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12 年國教素養導向教學方案格式 
領域/科目 校本課程 設計者 蘇玟嬰 

實施年級 二甲 總節數 
共   6   節，240 分鐘，  

觀課第   2   節。 

單元名稱 東埔食尚玩家-布農族人與百步蛇 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

國 1-I-1  

養成專心聆聽的習慣，尊重對

方的發言 

國 2-I-1  

以正確發音流利地說出語意完整

的話 

生 2-I-1  

以感官和知覺探索生活中的人、

事、物，覺察事物及環境的特

性。 

 

核心 

素養 

E-A2  具備探索問題的

思考能力，並透過體驗

與實踐處理日常生活問

題。 

E-C2  具備理解他人感

受，樂於與人互動，並

與團隊成員合作之素

養。 

E-C3  具備理解與關心

本土與國際事務的素

養，並認識與包容文化

的多元性。 

學習內容 

部落、社區「百步蛇圖騰」的景

點與「布農族人與百步蛇」神話

故事的關聯 

(戶外踏查前的準備與資料收集) 

議題 

融入 

學習主題 
1.活動中能與人團隊合作，尊重和理解他人的發表。 

2.學習閱讀評量中的讀圖技巧。 

實質內涵 

【人權教育】 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

【安全教育】 

安 E1了解安全教育。 

安 E4探討日常生活應該注意的安全。 

【閱讀素養教育】 

閱 E1認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應

具備的字詞彙。 

閱 E12培養喜愛閱讀的態度。 

教材來源 東埔國小二年級校本課程活動設計 

教學設備/資源 1.網路資料 

2.液晶螢幕 

3.手機照相 

4.A3大小繪本注音 

5.挑戰任務-探索學習單 

學習目標 

 

1.學生能共同討論戶外踏查時需要攜帶的東西 

2.學生能收集「百步蛇圖騰」的景點圖像資料 

3.學生能應用「百步蛇圖騰」來做美感設計 

4.學生能簡介「百步蛇」神話傳說並賦予現代意義 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時 間 /

頁 
備註 

第一節 

「布農族人與百步蛇」神話故事神話故事導讀、討論 

流程: 

●引起動機(5 分) 

小朋友有看過百步蛇嗎?為什麼叫百步蛇呢？想想看，百步蛇與布

農族人有什麼關聯呢? 

 

●發展活動(25 分) 

繪本故事「布農族人與百步蛇」導讀與分析。 

故事內容: 

從前有一個布農婦女，因為丈夫要參加一個重要的

慶典，她想要讓他非常出色，便想幫丈夫編一個最漂亮

的胸袋〔ｋｕ–ｌｉｎ一種放在胸前可放香菸及鎖碎物

品的袋子〕，可是她一直想不出來要編織什麼花樣。 

有一天婦人去山上採野菜， 從山上要回家的時

候，她看見了百步蛇的幼蛇，婦人覺得這種花紋實在是

太美麗了 。她便開口對幼蛇的母親說明自己要借幼蛇

的原因，母蛇聽後，答應婦人借小蛇一個禮拜，婦人帶

著小蛇告別母蛇，回家後就按照小蛇身上的花紋編織胸

袋。  

    不過由於參考小蛇身上花紋所編織出的花樣實在是

太漂亮了，村子裡面的人聞風也都跑來借用，於是小蛇

就這麼被借來借去，一個星期很快的過去了。母蛇依約

到村子裡想要帶走她的孩子，但婦人告訴她布紋尚未織

好，再跟母蛇借一個禮拜。不幸的是，小蛇在這借來借

去的過程中就被弄死了。所以一個星期又一個星期的過

去，每回母蛇來找自己的孩子時，婦人總是編理由來拖

延時間。 

有一天母蛇又來找自己的孩子，婦人又再次編理由

而不將牠的孩子還牠，母蛇就很氣憤的走了。不幸的事

情終於發生了；有一天所有的百步蛇都爬到了這個婦女

住的村落並攻 擊村子裡所有的人，結果除了外出工作

及爬在香蕉的樹〔很滑〕或剌樁（ｓａｚｕ ｓｕｋａ

ｚ）一種長刺的樹上的人及一些被大人藏在小米倉的小

孩倖免於難外，村子裡的人大半都被咬死。而被毒蛇咬

死的人是那麼多，屍體根本無法讓存活的人一一將他們

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

液晶螢幕 

網路資源 

影印繪本故事

(A3 大字注音版

分給學生) 
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埋葬，這些屍體於是慢慢的產生出臭味，鄰近部落的親

友來到這個村子裡 ，找到村子裡還活著的人問，才知

道原來村子裡發生了百步蛇復仇的事。於是集合勇士，

也上山捕殺百步蛇，要將百步蛇除盡，後來由於蜥蜴出

面講和（據傳說蜥蜴也是布農族的子弟變來的），同時

訂下互不侵犯的約定：如果布農族人殺死一條百步蛇，

百步蛇可以索取一條人命，反過來也是一樣，但是，如果人在

不注意或不小心碰到百步蛇而被咬傷，被咬傷的人說明原因之

後，百步蛇必需割下蛇尾巴讓人服下，以解除身上的劇毒。 

 

●總結活動(10 分) 

討論下列問題： 

1.布農族為什麼懼怕百步蛇？百步蛇為什麼要攻擊布農族人？布

農族人與百步蛇戰爭，你的想法是什麼？ 

(融入 Kaviaz 是朋友和言歸於好的故事，布農族人稱「百步蛇」

為「朋友」) 

2.  百步蛇媽媽為什麼後來很生氣？發生了什麼事？ 

   如果你是百步蛇媽媽，你會捨得把小孩借給別人嗎？ 

3. 人類犯了什麼錯誤？有守誠信嗎？有照顧好人家的小孩嗎？ 你

認為該如何做?  

4.  我們對大自然和山上的動物，該如何實踐「誠信、敬畏與山林

的動物互相尊重」?  在山上遇到野生的動物，你會怎麼做? 

*    *      *      *      *     * 

 

第二節 (開放觀課) 

 

●引起動機: (5分) 

教師提問:小朋友我們上週讀了哪個布農神話故事呢? 

學生回答: 神話故事「布農族人與百步蛇」 

 

﹝探索學習單【附件 2】思考課程「想一想、說一說」

第 1題﹞ 

 

「1. 布農族傳統服飾的靈感是來自大自然中哪種動物

身上的圖案?   現在還有使用百步蛇圖騰的裝飾品或建

築嗎? 你想出去踏查探索嗎? 」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量方式 

1.實地踏查 

2.物品準備  

3.口頭分享 

4.學習單寫作 

 

 

自-E-A2 

【閱讀素養教

育-讀圖文】 

探索—由神話

傳說探索東埔

景點 
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●發展活動: (30分) 

 

 教師提問: 

如果我們要從學校出發往部落社區進行實地踏查，尋找

有關「百步蛇圖騰」的景點圖像，那在戶外踏查前，我

們需要準備什麼東西呢? 

 

﹝探索學習單【附件 2】思考課程「想一想、說一說」

第 2題﹞ 

 

「2. 在出發到部落探索踏查尋找百步蛇圖騰之前，我

們需要準備什麼? 」 

   

學生回答: (準備筆記本、紙筆、相機、水壺、點

心….) 

教師歸納: 鉛筆盒(含鉛筆、擦子)、學習單、彩繪用

具、相機、水壺、小提袋或背包 

 

 教師提問: 

在踏查時要注意什麼呢? 

學生回答: 不要亂摸、不要講話、不要玩耍 

 

﹝使用探索學習單【附件 2】思考課程「想一想、說一

說」第 3題﹞ 

 

「3.在踏查時要注意什麼呢?」 

 

教師歸納: 1.注意禮貌 

          2.安靜觀察 

          3.不要驚擾或觸碰動、植物 

           (遇到蛇或蜂，要躲開，勿拍打或驚叫) 

          4.敬畏與尊重...山林 

        

 教師提問: 

有沒有哪位小朋友知道在校園、部落、社區、商店街等

等，哪裡有「百步蛇圖騰」的景點圖像呢? 

我們可以先來收集資料 

學生回答:學生自由作答 

教師出示可能有「百步蛇圖騰」的地點, 
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並請學生仔細觀察圖騰的功能和樣式後， 

提問學生後做說明，以利後續學習單寫作。 

 

 討論與設計踏查路線: 

﹝使用探索學習單【附件 2】思考課程「想一想、說一

說」第 4題﹞ 

 

「4.在校園、部落或社區中，哪裡有「百步蛇圖騰」的

景點圖像呢?  請設計踏查路線?  可以用畫圖畫出路

線圖或文字表示。」 

  

教師指導學生將在部落社區中有「百步蛇圖騰」的景點

圖像一一記下來，與學生討論實地踏查的路線圖 

 

●總結活動: (5分)  

  1.學習單寫作指導 

  2.複習與總結上面課程內容 

 

*    *      *      *      *     * 

第三節  

●引起動機: 

續上節課，討論探查的路線。 

●發展活動: 

1. 確定探查路線。 

2. 學習單寫作說明。 

3. 是否能說出神話故事「布農族人與百步蛇」的故事重點摘

要，並作為導覽的基礎能力。 

●總結活動:  

請學生上台說故事。 

 

第四節和第五節 (戶外探查) 

踏查 

●引起動機: (5 分) 

教師提問:小朋友還記得我們讀了布農神話故事「布農族人與百步

蛇」嗎? 

學生回答: 記得 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

液晶螢幕 

網路資源 

學習單 
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教師提問: 那我們要出發往 1 鄰部落社區進行實地踏查時，你們

攜帶了哪些物品呢? 

學生回答: 筆記本、筆、相機、水壺、點心…. 

 

●發展活動: (60 分) 

1.從學校門口往 1 鄰部落社區開始實地踏查尋找有關「百步蛇圖

騰」的景點圖像 

 

 

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作品設計與分享 
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●總結活動: (5 分) 

教師提問: 小朋友我們在哪裡發現有關「百步蛇圖騰」景點圖像? 

學生回答: 學生自由作答 

 

第六節(作品設計、分享、討論與發表) 

●引起動機: (5 分) 

教師提問: 小朋友你們還記得我們到 1 鄰部落社區尋找有關甚麼

的景點圖像呢? 

學生回答: 「百步蛇圖騰」的景點圖像 

 

●發展活動: (30 分) 

一、介紹及解說「百步蛇圖騰」的景點圖像 

1.教師將全班 6 位學生分成 2 組進行小組討論 

2.討論主題-如何介紹及解說「百步蛇圖騰」的景點圖像 

3.評量規準： 

 1 3 5 

介紹及解說

「百步蛇圖

騰」的景點圖

像 

能分享有關

「百步蛇圖

騰」景點圖

像的個人經

驗 

能說出「百

步蛇圖騰」

的神話故事 

能說出「百步

蛇圖騰」景點

圖像的其他特

色 

 

二、設計有關百步蛇圖騰的作品 

教師: 請小朋友來發揮創意，設計有關百步蛇圖騰的作品(服飾、

頭飾、裝飾品……..) 

 

●總結活動: (5 分) 

1. 教師: 請學生輪流或推派代表上台發表與分享 

2. 教師: 請每位小朋友來分享自己的作品 

討論與發表 

參考資料： 

1. 二年級 瑩光跨領域單元學習活動設計表 112學年度 

2. 2-1彈性學習課程計畫 2年級校本-布可思議 
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備註: 

二年級上學期課程的教學脈絡筆記:  

繪本→生活經驗→提問→介紹→踏查→歸納、總結與複習 
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附件 1    挑戰任務-探索學習單 

一、探索課程:  尋找「百步蛇紋圖」 

尋獲地點 

*寫下來 

(校園、飯店、

街道、一鄰〜

六鄰等等) 

裝飾物品 

*寫下來 

(柱子、牆

壁、外框、花

台等等) 

樣式圖形 

*畫下來 

(含形狀、顏色、大小等

等) 

範例: 

校園 

 

牆壁 
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11 
 

附件 2 :   思考課程:   

想一想、說一說:  

1.  布農族傳統服飾的靈感是來自大自然中哪種動

物身上的圖案?   現在還有使用百步蛇圖騰的裝飾

品或建築嗎? 你想出去踏查探索嗎? 

 

2. 在出發到部落探索踏查尋找百步蛇圖騰之前，

我們需要準備什麼?       (紙筆、筆記本、相機...) 

 

3.  在踏查時要注意什麼呢?   

    (注意禮貌、安靜觀察、不要驚擾或觸碰動植

物，敬畏與尊重...) 

 

 4.在校園、部落或社區中，哪裡有「百步蛇圖

騰」的景點圖像呢?  請設計踏查路線?  可以用

畫圖畫出路線圖或文字表示。 

 (譬如: 從校園尋找，經過帝綸飯店、商店街，再

到一鄰等等) 
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踏查路線:    請畫或寫在下面 ↓ 
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附件 3 
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人蛇大戰的故事 

   從前有個風景秀麗的布農族山地部落，在那裡住了一位名叫加布斯的婦女，她有一

靈巧的手，每次編織衣服的時候，總是又快又漂亮，平日和先生一起住在這環境幽

美的小村莊裡，生活倒也過得悠閒而幸福。 

   有一天，布農族山地部落要舉行一個盛大的慶典，凡是要參加的男子都必需盛裝前

去，當加布斯知道先生也要參這個盛典活動時，就在心中苦思著：「我要編織什麼

樣的衣服給他穿呢？」 

   這天她到郊外走走，透透空氣，突然看見前面有一條百步蛇盤纏在路中央，仔細一

瞧，發現百步蛇的圖紋真是漂亮，這時加布斯的心裡想著：「如果我按照百步蛇背

後的圖紋，去編織先生的衣服，那一定是非常美觀的。」於是她便走向前和百步蛇

打個商量，希望牠能幫她這個忙，可是百步蛇卻一口回絕，不答應加布斯的要求。 

    但加布斯並不灰心，她又一而再，再而三的拜託百步蛇，並且對牠的美麗圖紋讚

不絕口。最後百步蛇終於被加布斯的誠意所說服，牠對加布斯說道：「我答應借小

百步蛇給你帶回去參考編織，但你必須在七天後送還才可以。」加布斯一聽，高興

得連忙點頭致謝，並備周百步蛇約定七天一定奉還小百步蛇。 

    加布斯一口氣到家，便開始動手編織起來，到了第三天她已完成了一套漂亮的衣

服，「哇！好漂亮的衣服啊！你能不能把小百步蛇也借我們帶回去，以參考編織

呢？」其他的婦女看到加布斯織成的衣服，都向她這樣要求著。「好吧！不過要小

心！」喔加布斯一面說好，也一面交代大家要好好照顧小百步蛇。 

   布農族的婦女們一面參考小百步蛇的圖紋，一面編織衣服，大家拿來拿去爭相參

考，結果一不小心竟把小百步蛇給踏死了。日子過得真快，已到約定的第七天了。 

   「怎麼辦呢？」加布斯看見百步蛇媽媽要來帶回小百步蛇，著急得不知所措，只好

騙她說：「現在全寺的婦女都在參考你的小百步蛇編織，過兩天再奉還給你，好不

好呢？」百步蛇媽媽聽了，非常不高興，但也只好答應再給她們兩天的時間。 

過了兩天，百步蛇媽媽又來要向那些婦女們要回小百步蛇，這時的加布斯只好再百

步蛇媽媽說：「再過兩天才奉還小百步蛇，好嗎？」到了第二天，當百步蛇媽媽再

度要來帶回小百步蛇時，加布斯想著：這樣下去也不是辦法啊。所以就乾脆據實的

對她說：「真是對不起，您的小百步蛇被我們一時不小心踏死了」，百步蛇媽媽聽

了非常震怒，一氣之下憤恨的對全村的村民說：「你們人類要小心，我會報仇

的。」 

    有一天晚上，成千上百條的百步蛇稍稍的向村社偷襲攻擊咬死了不少人，也咬死

了許多家畜，以報復人類的不守信用。如果看見布農族人要上山工作，百步蛇就在

路上守候，一旦發現有人，便出其不意向前襲擊布農族人感覺事態嚴重，也開始對

百步蛇反擊，見到百步蛇便殺死，他們就這樣互相殺伐無休止，雙方都損傷慘重，

幾至滅亡之命運啊！ 

   慢慢的，日子一天天過去了，人類和百步蛇都想著：如果長此下去，雙方一定都會

滅亡，於是便達成協議：「以後雙方不再敵視，須和平相處，百步蛇不可以咬布農

族人，人類看見百步蛇也不可以殺死。」 

   今天布農族人衣服的圖紋類似百步蛇的圖紋，而布農族人稱「百步蛇」為「朋友」

(百步蛇布農族人叫卡菲特，布農族人把朋友叫做卡菲兒樂)，莫非其來有自吧！(摘

錄自南投縣鄉土大系－南投住民第 67-368 頁，南投縣政府)列出與此示案有關之補充

說明。 

參考資料：  

台灣原住民的母語傳說（陳千武） 

布農族傳說故事（南投縣政府） 

瓦拉米傳奇(南投縣政府)  
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教師綜合歸納故事內容主要涵義 

    (1)布農族人與百步蛇戰爭的慘烈經過 

    

   (2)傳統服飾的靈感是來自百步蛇身上的圖案 

     

   (3)人與自然、動物要和平相處 

 
*誠信和同理心的重要性。如果你是百步蛇媽媽，孩子被踩死，會是什麼

心情？ 

*Kaviaz 是朋友和言歸於好的故事。 
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討論下列問題： (印製學習單，讓小朋友想一

想，說一說) 

1.布農族為什麼懼怕百步蛇？百步蛇為什麼要攻

擊布農族人？布農族人與百步蛇戰爭，你的想法

是什麼？ 

(融入 Kaviaz 是朋友和言歸於好的故事，布農族人稱「百步蛇」為

「朋友」) 

2.  百步蛇媽媽為什麼後來很生氣？發生了什麼

事？ 

   如果你是百步蛇媽媽，你會捨得把小孩借給別

人嗎？ 

3. 人類犯了什麼錯誤？有守誠信嗎？有照顧好人

家的小孩嗎？ 你認為該如何做?  

4.  我們對大自然和山上的動物，該如何實踐「誠

信、敬畏與山林的動物互相尊重」?  在山上遇到

野生的動物，你會怎麼做? 
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南投縣112學年度東埔國民小學校長及教師公開授課活動 

授課教師自評表 

 

觀課教師 撒菲主任、田蒔潁、戴君惠 觀課日期   112 年  10 月 23 日 

授課教師 蘇玟嬰 老師 教學年/班 二甲 

教學領域 

教學單元 
東埔食尚玩家-布農族人與百步蛇 

實際教學 

內容簡述 

教學活動 學生表現 

1.續第一節課的「布農族人與百步

蛇」做回顧與複習。 

2.建築物中百步蛇圖騰的社區踏查前

需準備的物品。 

3.社區踏查需要注意的事項，譬如敬

畏山林、尊重動植物。 

4.設計踏查路線圖。 

5.探索學習單書寫書說明。 

1.能夠從神話傳說「布農族人與百步

蛇」得知百步蛇紋的美麗與部落社區

和校園建築的應用。 

2.能夠知道踏查要準備什麼東西，並

能事先準備妥當。  

3.知道踏查要保持安靜並尊重動植

物，遇到蛇類要打草驚蛇，輕輕的走

開。 

4.學會設計踏查路線。 

學習目標 

達成情形 

1.學生能觀察百步蛇紋生活中建築物的應用。 

2.能知道踏查要準備的東西和注意事項。 

3.會設計踏查路線。 

自我省思 
1.使用選項來選答案，宜一次就展示出來，以免學生猜出答案。 

2.探索學習單事前書寫說明，不要太多，以免失去探索意義。 

同儕回饋 

後心得 

1.學習單只發該節課需要用到的，不要先發全部，學生容易遺失學習單資

料。 

2.先完成探索路線設計繪製，不要當家課，會讓課程比較完整。 

3.探索學習單說明宜擺到另堂課上，在出去踏查前較適合。 

4.不要先給太多資訊，以免失掉探索精神。 
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南投縣 112年度第一學期教師公開授課活動 

觀課紀錄表 

授課教師：  蘇玟嬰      任教年級：  二甲      任教領域/科目： 校本課程 

教學單元： 第二單元百步蛇傳說   
教學節次：共 6 節，  本次教學為第 2 節 

觀察日期：112 年 10 月 23 日   回饋人員：田蒔穎      

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 
(含教師教學行為、學生學
習表現、師生互動與學生同

儕互動之情形) 

評量（請勾選

） 

優

良 

滿

意 

待
成
長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 
學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。     

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 

A-2-1 教師透過提問複習上堂課的課程內

容，利用照片喚起生活經驗。 

 

A-2-3 教師透過製圖設計踏查路線來預習下

週實地踏查的路線。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。     

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

A-3–1 教師透過提問在踏查時要注意什麼事

情，以及引導在踏查路上遇到親朋好友或鄰

居時要怎麼辦？學生回注意禮貌、安靜觀察 

 

A-3-2 教師運用畫圈的學習策略提醒學生學

習重點為何 

運用小活動的方式進行活動，用手指比出

123 來回答教師的提問 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。    

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成

效。 

A-4-4 一位學生提出教師未預期的答案（出

去踏查時，可以帶什麼物品，學生回答望遠

鏡），教師讚美學生並立即說明使用望遠鏡

的方式和注意事項，來增加學生們的認知。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 
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層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 
導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。     

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 

B-1-1 利用加分制度，讓有回答和上課聆聽

的學生適時的加分。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。     

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 

B-2-2 教師語氣溫和、適時鼓勵和讚美學

生，教學氣氛佳、學生能專注聆聽和回應。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 
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南投縣 112 學年度信義鄉東埔國民小學校長及教師公開授課活動 

議課紀錄表 

一、 單元名稱: 東埔食尚玩家-布農族人與百步蛇 (校本課程) 

二、 上課時間:  112 年  10  月  23  日，第  1  節 

三、 任課班級: 二甲 

四、 授課老師: 蘇玟嬰 老師 

五、 觀課人員: 撒菲主任、戴君惠老師、田蒔穎老師 
議課時間:  112  年  10  月  23  日， 課間時間:  10:10 〜 10:30              

教學者自我回饋 

一、 優點方面 

1.班級經營佳，學生上課反應熱烈，學習氣氛良好愉快。 

2.採獎勵措施，列座號在黑板，好表現畫圈，五個圈可得學校獎勵點數一點。 

    3.自製 PPT教學，讓沒有教科書的校本課程更容易讓學生理解。 

    4.讓學生能自己設計路線和自我發現的探索學習單，是帶著走的能力。 

二、 可改進之處 

 可以一次寫上所有要給學生的選項，避免學生提前猜到答案。(蒔穎師) 

三、 所遭遇之困境 

介紹任務學習單該如何書寫之後，學生對於任務學習單的紀錄仍然不了解，已經與蒔

穎師討論，可以再放一頁有空格的 PPT，讓學生更容易理解。 

觀課人員回饋 

一、教學者優點 

1.班級經營佳，學生上課專注。 

2.學習單和課程設計用心。 

二、學生學習狀況說明及待釐清問題(可包含回應教學者說課時所欲被觀察之重點) 

1.探究前說明太多，怕影響探究的精神，可以減少說明或擺在踏查之後。 

2.學生學習設計路線，有助於將來有能力規劃家庭旅遊路線和校外教學路線，是帶著

走的能力。 

三、在觀課過程中的收穫 

    1.黑板上使用獎勵制度，掌握秩序和給予學生及時回饋。 

    2.運用適當的提問，讓學生思考回答，也能掌握學生學習成效，是否真正理解學會。 

四、針對教學者所遭遇困境之回應 

    撒菲主任: 

    1.教學時程需調整，教案第三節較簡略，且與第二堂重複疊床架構，宜修改調整。 

    2.因為第二堂課只需用到學習單附件 2，所以只要發下此學習單就可，第 3 堂課才會

用到附件 1的學習單，不要先發下去，該堂課再發下去，以免造成混亂。 

    3. 第二節課設計路線部分應於留時間在課堂完成，不要當作業，才有整課的完整

感。 

    4. 附件 1 的探索任務學習單，不要在 PPT 上課中談論太多，失去探索的意義，應該

放在踏查後討論。 

    蒔穎老師: 
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      學習表現、學習主題和學習目標等這節課要觀察的重點，宜從整單元中另加註〈本

節觀察重點〉才會更清楚。 
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南投縣 112 學年度東埔國民小學校長及教師公開授課活動 

教師同儕學習活動照片 

 
日期：112/10/23 
 

  

10/16 備課討論 10/16 備課討論 

  

10/23 觀課剪影 10/23 觀課剪影 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

10/23 議課調整 10/23 議課回饋 

 
 


